

Маслова Ольга Николаевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Принципы семейного права

Аннотация. В статье раскрываются проблемы определения сущности принципов семейного права. В статье делается вывод о том, что принципы права являются самостоятельной формой права, которая обладает высшей юридической силой. По сравнению с другими формами расположения принципов, представленные в статье 1 Семейного Кодекса Российской Федерации указывают на то, что в первую очередь они адресованы законодателю, для учёта их правоприменительной деятельности, исходя из содержания норм, представленных в статье 5 Семейного Кодекса Российской Федерации сделан вывод о применении их к семейным отношениям принципа ответственности и добросовестности

Ключевые слова: семейное право, принципы семейного права, позитивизм, классификация, конституционные принципы права, правовой принцип, специальные принципы семейного права.

В настоящее время стало уже устоявшимся мнение, что в основе любой отрасли права лежат принципы права, т.е. нормативно закреплённые исходные начала, которые определяют правовое регулирование соответствующей сферы общественных отношений. Важное значение при определении семейных прав и юридических обязанностей для участников семейных отношений представляют принципы семейного права. К принципам следует отнести основные начала семейного законодательства, которые раскрываются в статье 1 Семейного Кодекса Российской Федерации [1].

Определение понятия: «принцип» по своей правовой природе используется в тексте Семейного Кодекса РФ нечасто, однако можно полагать, что основное их назначение состоит в определении равноправного соотношения прав и обязанностей всех участников семейных правоотношений.

С.В. Агапов отмечает, что: «принципы семейного права, можно представить в качестве руководящих идей, правовой статус которых закреплён в семейном праве. Также принципы семейного права реализуются совместно с нормами семейного законодательства» [2, с. 264].

Принципы семейного права направлены на регулирование различных видов личных и имущественных семейных взаимоотношений в Российской Федерации. Принципы семейного права основаны на положениях, которые закреплены в Конституции Российской Федерации и направлены на правовое регулирование семейных правоотношений в стране. При этом в качестве основной цели правового регулирования семейных отношений, выступает: укрепление семьи; построения семейных ценностей и отношений, на основе традиций взаимных чувств любви и уважения; помощи между членами семьи; обязанностей о заботе и т. д.

Принципы семейного права позволяют в большей степени раскрыть его правовое содержание, а также выявить объективно обусловленные начала, в соответствии с которыми была построена правовая система российского права и на основе которых реализуется правовое регулирование семейных отношений. Принципы семейного права обуславливаются их характером и содержанием, а также общественными отношениями, входящих в их состав.

Принципы семейного права направлены на регулирование законодательной деятельности и её реализации, которые характерны для каждой правовой системы. Принципы права – это исходные начала, которые оказывают влияние не только на её создание и формирование, но и также на дальнейшую реализацию, осуществление правовых норм, фактически принципы придают надёжность системе права.

Поэтому, правовые принципы определяются, как выражение воли законодателя, которое характеризует ее содержание, законность функционирования, а также функционирование правовых отраслей, институтов и юридических норм.

Л.М. Пчелинцевой отмечается, что в принципах семейного права отражаются существенные черты правового регулирования. В свою очередь Л.М. Пчелинцева подчеркивает, что: «принципы семейного права не могут быть отделены от действующих правовых норм, и поэтому они служат ориентиром для правотворческой и правоприменительной деятельности» [5, с. 330].

Е.А. Чефранова принципы семейного права предлагает определять, как: «начальный пункт, который послужит предпосылкой для развития семейных отношений». При этом Е.А. Чефранова подчёркивает, что: «принцип лёг в основу идеи, которая повлияла на дальнейшее развитие семейного законодательства» [4, с. 331].

Таким образом, анализируя мнение авторов, можно сделать вывод, что принципы семейного права представляют собой основу и фундамент, на котором построена вся система правового регулирования брачно-семейных правоотношений в РФ.

Принципы права помогают отображать наиболее важные внутренние качества отрасли права, поэтому принципы здесь, выступают в качестве основополагающей идеи, которая позволяет законы реализовывать в нормах права и в жизни. Принципы семейного права определяют основные правовые начала, и реализацию системы правового регулирования семейных и брачных правоотношениях, кроме того они способствуют обеспечению и решению различных задач и правового регулирования брачно-семейных правоотношений.

В правовой науке существует достаточно большое количество мнений авторов по теме классификаций видов принципов семейного права. Так, если обобщить их мнения, то к общеправовым принципам семейного права следует

отнести: принцип законности; справедливости; равноправия граждан и организаций перед законом; превосходство закона над другими нормативно-правовыми актами; принцип гласности; юридическую ответственность и т.д. При этом семейное законодательство выделяет следующие принципы: признание брака, который заключён только в органах ЗАГС, добровольность брака, заключённого между мужчиной и женщиной, равноправие супругов перед законом, разрешения внутрисемейных конфликтов по обоюдному согласию и так далее.

И.Л. Корнеева принципы семейного права предлагает классифицировать в зависимости от источника их возникновения, или от области правоотношений, на которую они разделяются, а именно: межотраслевые, отраслевые или принципы отдельных институтов власти [3, с. 361].

Проводя анализ принципов права, и их правового значения, можно прийти к выводу, что принципы семейного права по своей природе являются самостоятельными принципами, обладающие формой и высшей юридической силой. Роль принципов в семейном праве особенно велика, по причине того, что существование принципов, позволяет выделить семейное право от других отраслей российского права, поскольку принципы семейного права подчеркивают значимость семейно-брачных взаимоотношений, которые в других источниках не раскрываются подробно.

Завершая статью, сделаем следующие выводы.

Во-первых, при классификации принципов семейного права по такому основанию, как источник их нормативно-правового закрепления, можно выделить три основных группы принципов семейного права.

1. Конституционные принципы семейного права, которые продублированы и конкретизированы в Семейном кодексе Российской Федерации.

2. Конституционные принципы семейного права, которые не продублированы в Семейном кодексе Российской Федерации.

3. Отраслевые принципы семейного права, которые нашли своё отображение исключительно в Семейном кодексе Российской Федерации.

Во-вторых, при классификации принципов семейного права на сферу их правового регулирования, принципы следует разделить на те, которые действуют исключительно в рамках семейного права, а также на принципы, которые могут действовать, как межотраслевые принципы, а также специфические отраслевые принципы.

В-третьих, принципы семейного права играют важную роль, в развитии системы правового регулирования брачно-семейных отношений в Российской Федерации. Поэтому они занимают важное место в Российской правовой системе. С одной стороны, принципы являются особым видом норм права, которые, как и любые нормы права, являются обязательными для субъектов правоотношений. Однако, с другой стороны, принципы права, созданы в качестве восполнение пробелов в законодательстве и в толковании права.

Литература

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 21.11.2022) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 1. Ст. 16.
2. Агапов, С.В. Семейное право: учебник и практикум для вузов. М.: Юрайт, 2022.
3. Корнеева И.Л. Семейное право: Учебник и практикум для прикладного бакалавриата. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2020.
4. Семейное право: учебник для вузов / Под ред. Е.А. Чефрановой. 5-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2022.
5. Семейное право: учебник и практикум для вузов / Под ред. Л.М. Пчелинцевой; под общей ред. Л.В. Цитович. М.: Юрайт, 2022.